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Győzött 
a közérdek

A közgyűlés 112 szóval 53 elle­
nében kimondta a hasznosítást

Élet és halál fejlődés, vagy sülyedés 
kérdése felett határozott ma Debrecen vá­
ros törvényhatósági bizottsága. Határoza­
ta egy város jövője fölött döntött. Jól és 
okosan. Kimondta a közgyűlés, hogy a Hor 
tobágyot, a nehány gazda érdekeit szolgáló 
42000 holdas zsákmányt, hasznosítani fog­
ják, kiszakítják mezőgazdasági művelésre 
a puszta egy darabját, hogy az ne heverő, 
holt tőke legyen a közre, hanem mindenki 
nek hasznot hajtó vagyon.

Természetes, hogy e közben azok, a 
kik privilégiumként kisajátították a Hor- 
tobágyot eddig, ijedten, dühösen szetive- 
delmesen kiáltoztak a polgárság egészének 
kívánsága ellen, de hiába, az idők szekerét, 
a közgazdasági fejlődés igazságait megál­
lítani nem lehet. A közérdek, az igazság 
győzött.

Úgy érezzük, fölösleges itt újra kitérni 
arra, hogy miért ez az igazág. Alább szó- 
szerint adjuk Szdvay Gyula beszédét s 
e beszéd adatokkal mindennél jobban meg­
világítja ez igazságot. E beszéd amelynél 
hatalmasabb, tartalmasabb alig hangzott 
cl a közel multban Debrecen közgyűlési 
termében, egyszersmint Debrecen jövő 
alapjait is megmutatta. Az általános figye­
lemmel hallgatott s az igazságok lebilin­
cselő erejével ható óriási beszéd s az erre 
hozott határozat fordulópont is Debrecen 
történetében, az a pont, ahonnan mind biz­
tosabban tér a város a fejlődés helyes út­
jára. E beszédben felhalmozott igazságo­
kat, a Szávay által előtárt adatokat nem 
tudták megdönteni, de még csak ezek hatá­
sát gyengíteni sem azok az urak, akik szá­
nalmas tojástáncot jártak a bensőjükben 
kialakult meggyőződésük és az előttük en­
nél sokkal Szentebb egyéb érdekek kifeje­
zésre jutása, illetőleg leplezése között.

Mert ezek az urak megvoltak győződ­
ve róla, hogy Szávay Gyula súlyos igaz­
ságokat mond. Megvoltak győződve róla, 
hogy csak a Hortobágynak intenzív hasz­
nosítása, a tényleges hasznosítása hozhat- 
ja meg a város boldogságát, a hasznosítása 
nbban a formában és a szerint a módozat 
szerint, amint azt a tanács javaslata kon- 
tcmplálta. De ezt nyíltan elismerni már 
nem voltak elég bátrak, mert nem mertek

szembehelyezkedni azzal a csoporttal, a 
melylyel szivükben nem rokonszenveznek, 
amelynek gondolkodásával magukat nem 
azonosítják, de amelylycl a nyílt színen 
egyéb érdekek megőrzése miatt tartani és 
mutatni kell a barátságot. Ezért illesztette 
be Fejér Ferenc, a Hortobágy-kérdés el­
lenzékének vezérszónoka,a maga ad Grae- 
cas Kalendas elhalasztó javaslatába azt a 
fejezetet mely a hasznosítást elvben szintén 
kimondandónak kérte és ezért folyamodott 
Bakonyi Samu ahoz a rabulisztikához, a 
mely mint bűnügyi védőnek az esküdtek 
előtt esetleg sikert hozhat neki, de amely a 
debreceni törvényhatósági bizottság ko­
moly tagjai előtt nem érhetett célt.

Azt sem mondhatja senki, hogy a tá­
vollevők döntöttek, mert a hasznosítás el­
lenesek a legeltetéssel, vagy egyébbel érde­
keltek fölvonultak a maguk teljességében 
és mégis a számarány 112 igen. 53 nem, 
mutatja, hogy mi a polgárság többségé­
nek igazi akarata.

A rendkívül fontos gyűlésről tudósí­
tásunk a következő:

A főispán megnyitója.
Fél négy órakor nyitotta meg Domahidy 

Elemér főispán a közgyűlést, amelynek tag­
jai szokatlanul nagy számban jelentek ma 
meg. A főispán a következő beszédben üdvö­
zölte a törvényhatósági bizottsági tagokat:

— Mélyen tisztelt Közgyűlés! Üdvözlöm 
a megjelent bizottsági tagokat. Amikor ezt te­
szem, rá kell mutatnom arra a felette különös 
fontosságú körülményre, hogy hivatva van 
ez a közgyűlés olyan nagy horderejű kérdé­
sekben dönteni, amely az eddig tárgyaltak kö­
zül jóval kiemelkednek. Életbevágó, fontos 
kérdések vannak napirenden, szükséges, hogy 
azokat tárgyilagossággal, nyugodtan, hig­
gadtsággal és egymás véleménye iránt tisz­
telettel tárgyalja, hogy azok megfelelően s 
a közgyűlés méltóságához illő komoly ^ ta­
nácskozás után oldassanak meg. Tudomásá­
ra hozom a közgyűlésnek, hogy a törvényes 
határidőn belül Degenicld József gróf és tár­
sai részéről a gör. kát. -püspökségnek Haj- 
dudoTOg székhellyel való felállítása érdeké­
ben beadott indítvány érkezett be. másodsor­
ban pedig, hogy Komlóssy Imre dr. törvény­
hatósági bizottsági tag a polgármesterhez és 
a tanácshoz intézett interpellációt adott be, 
amelyben a legutóbbi időben a sajtóban a ta­
nácsot ért gyanúsítások és vádak ellen tett 
eljárás tárgyában tesz kérdést. Indítványo­
zom, hogy az eddigi gyakorlat szerint eze­
ket a polgármesteri jelentés után vegye a 
közgyűlés tárgyalás alá. Újból üdvözlöm, a 
közgyűlés igen tisztelt tagjait s a közgyűlést 
megnyitottnak jelentem ki.

A tanács sajtópere.
Szabó Elek aljegyző olvasta föl a polgár­

mesteri jelentést, amely a sajtóperre is kiter­
jeszkedett. A jelentéshez Márk Endre udvari 
tanácsos szólalt föl. Tudomásul veszi a saj- 
tópör megindítását. De a vádak során olyan 
szakkérdések vannak előtérben, amelyekre

vonatkozóan az esküdtszék Ítélete nem nyújt­
hat teljes megnyugtatást és éppen 'ezért még 
az esküdtszék Ítélete után is hangoztatni fog­
ják, hogy miért nem kereste meg a tanács a 
helyes utat, a vizsgálatot a felettes hatáságá­
nál, hogy világosságot derítsen a kérdésben. 
A gyanúsítások semmiféle aggodalmat nem 
támasztottak benne a tanács iránt, annak 
tisztakezüségét, becsületességét, tiszta inten­
cióit ismerik mindnyájan, de épen ezért in­
dítványozza, sürgősen keresse meg a közgyű­
lés a belügyminisztériumot, hogy küldjön le 
szakértőket, akik majd vizsgálják meg az 
összes érintett kérdéseket.

Kovács József polgármester kijelenti, 
úgy ő, mint a tanács, teljes tudatában volt 
annak, hogy kötelességeit lelkiismeretesen 
tartozik elvégezni. A tanács nem akar útjába 
állatni a vizsgálatnak, sőt maga is óhajtja _ és 
kívánatosnak tartja, bármiféle vizsgálat 
jöjjön.

Révi Nándor dr. azt mondja, tudja ugyan, 
hogy az ő személyes ügyéről vau szó, de 
miután a polgármester, az egyik érdekelt 
fél képviselője is megszólalt, ő is -szól s kije­
lenti, hogy most már nem tartja helyesnek 
a miniszteri vizsgálatot, mert egy ügyben két 
biró nem lehet.

Freund Jenő dr. szükségesnek tartja a 
szakértelmet, mert ez megkönnyíti a bíróság, 
az esküdtek dolgát is. És nevezzük nevén a 
gyermeket, — mondta — Révi azt irta, hogy 
a csatornázásnál egy milliót loptak, akkor ő 
is szakértőkre hivatkozott. Látott már olyan 
felmentést, amikor az esküdtek tévedtek, de 
ha eléjük tárják a szakértők munkáját, nem 
lehet őket végső hangulattal félrevezetni. Azt 
mondja, érdekelve van az egész város, hogy 
csak két becsületes ember van e közgyű­
lésben.

— Csak egy van, — szólt közbe valaki.
— Azt én nem mondtam. — feleli Révi 

Nándor dr.
Freund Jenő dr.: De igen, mondta, azon­

ban, ne féljen, nem éreztük magunkat találva 
egyáltalán.

Révi Nándor dr.: A bíróság is alkalmaz 
majk szakértőket, akik eskü alatt vallanak, 
ott nem lehet nagy hangú szónoklatokkal ér­
velni.

— De -nem ám — hangzott élénk derült­
ség közt ismét egy közbeszólás.

Révi Nándor dr.: Nem sokat ad a minisz­
teri szakértőkre, mert a minisztérium Is ér­
dekelve van, mert hiszen a dolgokat ő hagy­
ta jóvá.

Fráter Imre dr is helyesli Márk indítvá­
nyát s Révi ellenvetésére megjegyzi, hogy 
ha állított valamit, azt állítja is valamennyi 
fórum előtt, addig pedig, mig el nem dől a 
kérdés, hallgatnia kell és nem szólni semmit.

Bakonyi Samu hozzájárul Márk Endre 
javaslatához. A kimerítő vizsgálat csak -elő­
nyére lesz az iigy tisztázásának.

Újlaki Hugó dr., Jánosi Zoltán és Kovács 
József polgármester fölszólalása után a köz­
gyűlés nagy többséggel fogadta el Márk End­
re javaslatát.

Az egyetem és egyéb ügyek.
Gyors egymásutánban tárgyalta le ez­

után a közgyűlés a következő ügyeket. Egy­
hangúlag magáévá tette a görög katolikus 
magyar püspökségnek Hajdudo-rog székhely­
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lyel való felállítása iránt a kormányhoz inté­
zendő felirat érdekében tett indítványt. Ki­
mondta, hogy Vargha Károly árvaszéki ül­
nöknek az árvaszéki elnöki teendők állandó 
jellegű ellátásáért működési pótlék megadá­
sának jóváhagyása iránt felír a belügymi­
niszterhez, majd elintézett három szabály­
rendeletet s a létesítendő egyetem részére 
terület átengedéséről szóló közgyűlési hatá­
rozatot jóváhagyó miniszteri leiratra az ügyet 
névszerinti szavazásra tiizte ki s utasította a 
tanácsot a helyszinrajz beterjesztésére, tudo­
másul vette az egyetemi 100000 -koronás ala­
pítványra, a Kontsek-féle telek megvételére 
s a földadó munkálatokra vonatkozó leirato­
kat. A 166. sz. lóavató bizottságba elnökké vá­
lasztották Huttlesz Kázmért, intézővé Med- 
gyaszay Miklós tanácsnokot, pótintézővé 
Jeney Szabó Miklós tb. főkapitányt, a főis­
pán kinevezte becslőkké Békési Lászlót, jó- 
na Jánost, Megyery Pált, Ai Tóth Jánost, 
Kertész Istvánt, állatorvossá Csdky Jánost, 
pótállatorvossá Gcrő Dánielt. A 167. számú

Rickl

III.a földből merítette és azzal egybe volt nőve.;
És természetes, hogy minden intézkedésé- j ]. Földmivelők adója az ő házaik adójá- 
ben, belső törvénytevésében a föld érdeke va| 647,800 *kor.
a gazdálkodás érdeke volt a határozó. j >. Szeli. fogj. ipar, keres-k. az ő házaik 

Ez a tiszteletreméltó osztály évszázado-; adójával 1.500.000 kor. 
kon keresztül jól gondozta a város érdekét i Ez utóbbiak gazdasági súlytöbblete 
s a város érdeke egyszersmind a maga érdé- 852.200 kor.
ke volt. Övé volt minden hatalom és élt a 
hatalmával.

Uj irányok, uj emberek.
De a világ fejlődésének hullámgyiirüi 

nem hagyhatták ki ezt a várost sem, uj gaz­
daságok alakultak ki, melyek már nem a 
földben gyökereztek, uj igények jelentkeztek, 
melyek a kizárólagos korábbi vezető elem 
gondolkodásába nem tudtak hamar beágya­
zódni, nem tudtak attól kellő kielégítést 
nyerni, uj társadalmi osztályok alakultak ki, 
melyek súlyúk szerint való befolyást köve­
teltek maguknak s gondolkozásuknak a vá­
rosvezetésbe való hatalmi beilleszkedését.

Az emberek, városok, népek versenyé­
ben, az életért, az élet legfőbb javáért a vabizottságba megválasztották elnökké

Antalt, intézővé Boldizsár Kálmán tb. tanács-, - wiriilmpnvpkért etrv„okot, Simon Miklós rendőrkapitányt, becs-' ponért es fejlettebb. borúin cnyekert egy
lökké Udvarhelyi Géza tb. tanácsnokot, Jám-, komplikáltabb ^ddlkodas törvényé 
bor Jánost, Polgári Jánost, pótbecslőkké Ha- tek jelentkezni s az^eymast tootua 
hisz Jánost, Kertész Jánost, állatorvossá Ax- dalim osztályok ,a.^k feKogasanak ural 
marin Gyulát és Síeiner Ferencet. >aert egymássá! harcra keltek.

I Az a kizárolagossag, mely a gazdálkodó 
A Hortobágy hasznosítása. ! őslakosság felfogását illetőleg azelőtt oly tér

A törvényhatósági bizottsági tagok moz- mészetes és indokolt is volt, kezdett csór 
gása jelezte azt az érdeklődést, amellyel a búim es a kulonbozo gazdasági felfogd,o 
közgyűlés Medgyaszay Miklós tanácsnoknak kénytelen-kelletlen megtanultak egymás i 
a Hortobágy hasznosítására vonatkozó tana- lett élni és egymással kompromisszumra 
esi határozat ismertetését fogadták. A több- lépni. ...... . ,
ság tapssal és éljenzéssel fogadta az indít-1 Nevetséges volna itt jangkulonbseget 
ványt és szavazást kívánt. Mielőtt azonban a keresni az egyes osztályok es felfogások ko 
főispán a szavazást elrendelhette volna, föl- zött: minden munka egyformán értékes, min 
állott Fejér Ferenc dr. és félórás beszédben den foglalkozási osztály egy rangon all a ma- 
feitegette, hogy a gazdák érdekei ellen van síkkal, az a legjobb a hazafi, és az a legjobb 
a hasznosítás, a 12000 hold kiszakitása, több- várospolgár, aki a maga körében a maga 
szőr hangoztatta, hogy ő is akarja a haszno- munkáját leglelkiismeretesebben tudja telje- 
sitást, mert a mai gazdálkodás rossz, de siteni.
csak a szakértők véleménye után. Végül ha- Nem a foglalkozási körök különböző- 
tározati javaslatot nyújtott be, hogy a hasz-' sége teremti meg tehát az osztályok rang- 
nositásról csak a miniszteri szakértők véle- ját és hatalmi erejét, melyet jogos érdekeik 
ménye után döntsenek. I összességével a közérdek keretében képvi-

„ , _ , , .. \ sehiek, mert a latba vetett szó annyit nyom
Szavay Gyula beszede. a latban, amennyit a szó mögött állók

Szentesi János, Herczegh János és Gál nyomnak.
Ferenc fölszólalása után, miközben folytonos . itt gazdasági kérdés eldöntéséről van 
közbeszólások, megjegyzések hangzottak el, SZ(^ tebát a gazdasági súlyt kell vizsgálnunk, 
Szávay Gyula, a városi part hivatalos szono- mérlegre tennünk, 
ka állott föl és mondta el a következő tartal­
mas, mindenkit magával ragadó, tapssal, él­
jenzéssel megszakított súlyos beszédét:

Tisztelt közgyűlés!
Ebben a pillanatban

Az osztályok súlya.
A város közérdeke központjából, tehát 

anyagi gazdálkodása szempontjából az egyes 
osztályok hatalma, befolyása, intézkedő 

mm-1 su]ya kérdésében az jön legelőször a számifelejtse el
denki, hogy népgyüllés volt a gazdák mellett ^sba_ hogy az illető osztályok a közteher- 
s a gazdák elén, hogy szenvedelyes es sok. vjsei^s szempontjából! mennyire hasznosak 
tekintetben gyülolkodo, szemelyeskedo uj- ' s az általuk födött néprétegek és érdekek a 
sághaboru előzte meg a kérdés mai mozza- város fejlődésére mennyire fontosak 
natát, a kö csonos kimeletlensegeket, mint , , ,, .... „ ,rossz emlékeket, kell félretenni, amikor el- . . L tekintetben be kell latma a gazda-
érkezett az az esküdtszéké pillanat, mely- kodo osztálynak, hogy nagy eltolódásuk all- 
ben az arra hivatott testületnek, élő lelki­
ismerettel, döntenie kel! a város életérdekét
érintő gazdasági kérdésben.

Én nem a gazdák ellen kívánok szólani, 
Ilyen feladatra, hogy az ő felfogásukat kigu- 
nyotjam, emberségűket és önérzetüket meg­
bántsam, vagy hogy érdekeiket semmibe 
vegyem, én nem vállalkoztam volna.

Arra vállalkoztam, hogy az övékétől el­
térő, az övékével egy más világban élő, más 
világítást ismerő gazdasági felfogást, a ma­
gam hivatásából folyót, kifejtsek s ezt vi­
szont ők sem vehetik zokon.

Mint gondolkodó, meg tudom érteni és 
természetesnek tudom találni, hogy az embe­
rek és társadalmi osztályok ragaszkodnak 
velük együtt született, velük együtt nevel­
kedett, beidegzett, mondhanám megrögzött 
nézeteikhez és pedig annálinkább, mennél 
közelebb érinti az érdekeiket.

Debrecen a földből nőtt ki, hisz ez a gaz 
dasági kifejlődés ősalapja. Közéletét, társa­
dalmát, csírázó szociális és kultur viszonyait 
az a társadalmi osztály vezette, mely An- 
tenszként minden erejét és gondolkozását

IV.
1. Házbéradó 8332 ház után 630.869 ko­

rona.
2. Házosztályok 1323 ház után 3633 ko­

rona. összesen 9655 ház után 634.500 ko­
rona.

3. Adómentesség és átl. jöv. pótadó 
209.000 kor. összen 843.700 korona.

4. Ebből 12 üzleti utca 467 házra 280.500 
kor. adót fizet.

A kereskedelem, ipar terhel.
Mert ahova a keresk. vagy az ipar. szó­

val a munka beteszi a lábát, amit az kezével 
eszével, tőkéjével megérint, ott értékek te­
remnek, árak, jövedelmek megsokszorozód­
nak, keresetek támadnak, melyek a lakos­
ságnak kenyérkereső foglalkozásokat nyúj­
tanak, a városnak közjövedelmeket adnak.

A keresk. ipar és vállalkozás teszi, hogy 
a Piac-utcán 1000 kor egy négyszögöl telek, 
az teszi, hogy az általa elfoglalt utcák 450 
háza közel annyi adót fizet, amennyi a város 
összes 10.000 házának a fele adója és ehhez 
aránylik a maga egyéb közteherviselő ké­
pessége, állami egyenes és városi pótadója 
s ha még csak ezt viselné, de nem tehet egy 
lépést, hogy érte a köznek pénzt ne fizessen, 
fizet a réven, vámon, kövezeten, vásáron a 
kirakatáért, járdafoglalásért, az ő munkásai 
fizetik be a fogyasztási adók tömegét, ő táp­
lálja a vasutat, postát, telefont, ő használja 
a gáz és villanyt, a nyomdát, ő fizet érte any- 
nyit, oly árakat, hogy légszeszgyári üzemén 
a város tiz év alatt másfél milliót, nyomdá­
ján 300.000 korona nyereséget tehet félre.

Mindezek adók, szörnyű adók, csakhogy 
más a nevük, ezeket 99%-ban mind a szel­
lemi foglalkozások népei fizetik, fizetik már- 
már a leroskadásig s ezeknek köztehervise­
lési erejéből szépül, épül a mai Debrecen.

Mostoha gyermekei voltak ez intelligens 
foglalkozások hosszú időkön át Debrecen­
nek, mert a város nagy és indokolt mező- 
gazdasági jellege ennek a színezetnek nyúj­
tott érvényt, hatalmat a közügyek és társa­
dalmi ügyek intézésénél.

De immár eljött a kor, amelyben ennek 
meg kell változnia és ép oly indokolt, hogy 
a modern kereseti foglalkozások a tőke, mun­
ka vállalkozás és szellemi vezetés, mint vá- 
rosfentartó erők foglalják el domináló hely­
zetűket s a vállaikra egyoldalnan egyre sú­
lyosabban nehezedő közterhek a testvér tár­
sadalmi osztályokkal igazságosan megosz­
tassanak.

Ezek a munkát kereső osztályok a vá­
rosnak nemcsak közterheit viselik, amint 
láttuk aránytalan túlsúlyban vállukon, de 
mindazokat a városi vállalatokat, közüze­
meket, melyeket igénybe vesznek, felvirá­
goztatnak, azok jövedelmeit a maguk fize­
téseivel megsokszorozzák.

Mert az a nyereség, amit a városi válla­
latok kimutatnak, a világitó vállalatok más­

tak be a város társadalmi szerkezetében, u 
nézetek, uj érdekek, uj osztályok nőttek fel 
mellette és slyban túl is szárnyalták őt.

Mutatja ennek a teremnek a képe, mu 
tatja a város egész élete, hogy ez igy van
S bár biztos mérési eszközök az ily súly- ..... .................. ..............
megállapításra nem lehetnek, de már a köz- fél milliója, meg többi csak úgy származha- 
adózásnak, a teherbírás és mérőeszközének! tott, hogy az üzemeket használók a befekte-
jcgyeiből meglepő világításban állnak a tár­
sadalmi osztályok.

ADÓMÉRÉSEK.
I.

1. Földmivelők minden adója 433.601 
korona.

2. Szellemi foglalkozások 206.632 kor. 
Keresk. és iparosok 441.227 kor. Nyilv. 
számad. vállal. 353.644 kor. összesen 1 m. 
001.500 kor. Ez utóbbiak adótöbblete 568.000 
korona.

II.
1. Földmivelők adója 433.601 kor.
2. Háztulajdonosok adója 843.761 kor. Ez 

utóbbiak adótöbblete 410.160 kor.

tett városi tőke törlesztésén, kamatozásúm 
tartalék biztosításán felül még annyit tulfi- 
zettek, hogy az a nyereség előállhatott.

Privilégiumok és egyenlő teherviselés.
Ezzel szemben a gazdák, azok egy ré- 

sze, használja a város egyik legnagyobb in­
gatlanvagyonát, a 42.000 holdas Hortobagyo 
olyan árban, olyan jövedelmet biztosítókig, 
hogy azt csak mély szégyennel mondhatju 
ki s megakarná kötni magát, hogy ebből nei 
enged, hogy övé a város, övé a hatalom.

Józsué megállíthatta egvkor a napot, ért 
ugyan ezt sem hiszem el, de a gazdák n® 
állíthatják meg a napot és az idők folya.* 
e város nem csak az övék, a város a yaro. '

Én ezt nem sértő vagy kisebbítő sz1
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dókkal mondom. De úgy van. A világ Így vál 
tozott. a mindenkire érvényes közfelfogás itt 
fejlődött. Valamikor azoké volt a világ, akiké 
a föld. Ma azoké a világ, az ország, a hata­
lom, város és minden ami közös, akik rajta 
élnek, lélekzenek. dolgoznak, terheit viselik, 
emberek, szóval ma mindenkié, a közé. Ki- 
vá'tságos jogú osztályok ma már nincsen- 
nek, mert minden emberi jog egyenlő. Deb­
recen azé a százezer lélekző, dolgozó, a ma­
ga körében, a maga módján sürgő-forgó, igát 
vonó, terhet viselő emberé, aki rajta egyenlő 
jogon él. S a jogok alapja az egyenlő teher­
viselés.

Uj periódus előtt áll a világ. Mint ahogy 
nagyvárosokban látjuk a megjelenő erőt for­
raló, izgalmas plakátokat, melyeken a föld­
ből kitörő egy-egy erős kéz, összeszoritott 
ököl, izomtól duzzadó kar jelenik meg fenye- 
getőleg, vagy azokat, melyeken fekete hát­
térben tiizvörös színfoltokkal a gyári mun­
ka képe rajzolódik s egy uj világgazdálkodás 
kontúrjait veti elénk. — forduló előtt áll a 
világ, uj gazdasági vérkeringés alakul ki s 
minden részecskének életsikere, jövője attól 
függ, hogy be tudja-e idejében kapcsolni 
maga szervezetét a nagy vérkeringésbe.

A mi hires délibábunk is egészen más 
kéneket vet fel, mint valaha. Nem szelid le­
gelő nyájakat, távol templomtornvocskákat 
bárányfelhők közepette, hanem megjelenik 
horizontunk hajnalodó bíborában hatalmas 
kulturintézetek derengő képei, men'elenik 
ecv sokigényü lakosság minden téren való 
éhessége, testi-lelki jólét után való vágya, 
melvet ki kell elégíteni, ehhez pénz kell, vá­
rosi közjövedelem, pénzt, közjövedelmet 
csak egy keresőképességében mégerősitett 
lakosság szolgáltathat. Keresőképességet pe­
dig a tőke, munka, vállalkozás együttes ereje 
nyújthat.

Oda, ahol a közterhek agyonsanyargat- 
ják a vállalkozást, nem szívesen települi a tő 
ke és munka, szét kell tehát néznie a város 
nak. hogy parlag erőit összeszedje, gazdag­
ságának kamatait felhasználja, mindenét jól 
gyümölcsöztesse.

Texasi gazdálkodás.
hs szétnézvén, az apró-cseprő, jövede- 

Jem szurkáló, csipkedő bosszantó szúnyogo­
kon túl megakad a szem egv heverő elefán­
ton, a vén bűnös Hortobágyon.

Előttem a Hortobágy tiz évi állatforgal­
mának és jövdelmezőségének képe. Tiz éves 
átlagban volt a Hortobágyon évente 20.000 
nagy marha, 26.000 birka.

Minden holdra esik 1 állat. A jövedel­
me pedig, szintén 10 éves átlagban 90.000 ko­
mmá, tehát holdanként 2 korona. Volt esz­
tendő, mikor 17.000 kor. (1906.) volt. amikor 
160.000 kor (1903.) volt a tiszta jövedelem. 
Átlagban a 10 év 90.000 koronát ad ki.

Ez a texasi gazdálkodás már Texasban 
sem áll fenn. Es ezt az állattenyésztés érde­
keivel burkolni nem lehet, mert nem állatte­
nyésztés folyik a Hortobágyon, hanem csont 
és bőrtenyésztés.

Ilyen gazdálkodás mellett, dacára az 
élet azon őserőinek, melyek Debrecent talán 
minden más város fölé helyezi, el kellett jutni 
odáig, hogy emelkedő irányzatot itt mahol­
nap csak a pótadó-százalékok mutatnak. Ed­
dig felvittük 51 százalékra. Most a 43.5 szá­
zalékhoz 7.5 százalék más cimii pótadó jön.

A városnak 103 millió korona tisz;ta. va­
gyona van, ebből föld és erdő 75 millió.

összes évi szükséglete a városnak 3 mil­
lió 700.000 K silyen óriási fekvő vagyon mej-, 
lett 51 százalék pótadót, 700.000 koronát 
kell ráfizetnie a lakosságnak, hogy a város 
minden javadalma és jövedelme mellett fe­
dezhesse szükségleteit.

A Hortobágy és az iparvállalatok.
Hogy a város ingatlan gazdálkodása és 

ipari gazdálkodásai mily arányban állnak, 
hogy tehát mily szükséges és sürgős áttérni 
modern közgazdálkodásra s hogy mily bű­
nösen keveset hoz a Hortobágy, egy példával 
illusztrálom.

Nm tudom, elcserélnék-e a gazdák a 
Hortobágyot a városi világítási vállalattal.

Bizonyára kinevetnék az ilyen ajánlatot. De 
hogy a város szempontjából miiven keserű 
és milyen görbe ez a nevetés, hogy nekünk, 
nem gazdalényeknek, hanem adófizető városi 
közpolgárságnak mennyire érdemes volna e 
csere, mutatják a következő számadatok;

A városi világítási vállalat, melybe a 
város 122.000 koronát feíktetett. a többit ma­
ga a vállalat fektette, 11 év alatt gyűjtött 
1.700.000 korona tiszta vagyon.

Mit gyűjtött a Hortobágy? Tapasztalato­
kat és állatbőröket.

A világítási vállalatnak üzleti feleslege 
az 1911. évben gáznál 146.000. villámnál 
142.000, összesen 290.000 korona volt. Magá­
ba a házipénztárba beszállított 7 év alatt 
353.000 koronát. Kik fizették e felesleget a 
városnak? Épen nem a gazdálkodók.

Kisebb keretekben hasonló eredményüek 
a nyomda, téglagyár és egyéb vállalatok. 
Hogy többet ne mondjak, ez az egy ház itt, 
a városháza, a földszintes üzleteivel fele any 
nyit fizet, mint az egész Hortobágy.

Be kell látni, hogy ez a privilegizált ál­
lapot a gazdák részére a Hortobágygyal 
szemben fenn nem tartható. Nem is illenék, 
hogy ahhoz ők ragaszkodjanak s a város bő­
rén a többi társadalmi osztálvok terhére 
gazdagodni akarjanak.

S ha még gazdagodnának? De ez az 
ázsiai puszta ezzel a parlag műveléssel nekik 
sem hoz gazdagodást, ennek a fejedelmi va­
gyonnak a haszna benn marad a földben. A 
gazdáik kivenni nem tudják, mást pedig kö­
zel ereszteni hozzá nem akarnak.

Tisztelet a földnek s a föld gazdanépé­
nek, de a haladás és fejlődés utjain keresztül- 
fekiidniök nekik sem szabad.

A földanya.
Minden vagyonnak a föld az anyja s a 

munka az apja, mondja Puskin.
Debrecen fejlődésének jövendőbeli alapja, 

uj nemzedékek vagyona, az unokák boldo­
gulásának titka ( s itt gondoljanak a gazdák 
az ő unoka-nemzedékiikre, abból fog kiala­
kulni a jövő Debrecen vezető intelligenciája, 
példa rá a mai kép, amelyet látnak, az uno­
kák boldogulásának és Debrecen nagyságá­
nak titka ott fekszik abban a 42.000 holdas 
meddő özvegyi nyoszolyában, melvet Hor- 
tobágynak neveznek, ott fekszik anélkül, 
hogy az uj magzatai a közvagyonnak abból 
kisarjadnának.

Ha minden vagyonnak a föld az anyja 
és a munka az apja, vezessük vissza ahhoz a 
meddő özvegyi nyoszolyához az apát. a mun­
kát, a mivelést, hogy frigyükből megszüles­
senek városunk uj fejlődésének, jövőbeli 
nagyságának vagyoni előfeltételei.

A fejlődés útja.
Miként a fizikai lényeknek, az eszmék 

nek, terveiknek, reformoknak uj felfogások 
születésének is megvan a maga törvényes 
ideje, melv a fogamzástól a születésig tart.

Minden kérdésnek meg kell érnie, mint 
a gyümölcsnek, mint a kalásznak, mig lesza­
kítható. Csak látszat az, mintha egy-egy 
gyűlés vagy testület vagy törvényhozás lel­
kesül léséből pattannának ki az események. — 
Mintha például 48-ban máról-holnapra a 
örvényhozás lelkesülése, vagy lang lelkű fer- 

Hak Sava adta volna ajándékba az ország­
nak a jobbágyság felszabadítását s a fugget- 
lensnég és szabadelviiseg világra született
gondolatait. ,

Nem ezeket a kérdéseiket akkorra mar 
megérlelte az idő és az a fogékony, tüzes 
hangulat, a lánglelkü férfiak megjelenése 
mind csak a fejlődés determinizmusából folyo 
érettségi jegyek és tünetek voltak, a jobba- 
gyök felszabadításába évszázadok történel­
mi rétegein átfüstölgött melegitoleg a Dózsa 
Gvörgv korának és máglyájának tüze, a sza­
badság törekvésekhez régi függetlenségi har­
coknak kuruc időknek fegyvercsattogo mu-Ä harangon be « a szabadelv« ==-
mák feltámadásának útját a kémenv földben 
a Martinovicsoknak félszázaddal előbb í- 
csordult vére puhította.

És mutatja a történelem, a világ fejlő­
désének, testi-lelki kibontakozásának esz­

méi, reformjai egymásnak szolgálnak lép­
csőül, egymást szülik, fejlesztik tovább, nincs 
a világ soha anélkül, hogy ne érleljen vala­
mit, Íme most érik a szociális kibontakozá­
sok gondolata, a szabadságjogok általánosí­
tása, a választójog, érik hosszú idő óta s egy­
szer csak mindenki érzi, hogy megérett és 
leszakítható, learatható. S előáll az aratásra 
alkalmasok nemzedéke rögtön.

így érett meg a belátások, a tapasztalá­
sok, a vitatkozások hosszú ideién át a Hor­
tobágy kérdése is. A hasznosítások mai ko­
rában iá délibábot le kell csapolnunk, tündér- 
játékait pénzre kell váltanunk.

A kérdés érett egészen. Nem mi tűztük 
és nem a tanács tiizte azt napirendre, hanem 
a mindent megérlelő élet, a szükségesség ma­
ga. A kérdés, mint a sárga kalász, mint a 
pirosló gyümölcs, éretten áll, be kell horda­
nunk, le kell szakítanunk.

És le fogjuk szakítani. De szép volna, 
hogy ha akkor, amikor eszközeinkkel, edé­
nyeinkkel a kerítés felé megyünk, a gazdák 
társadalma ne kődobással és káromkodással 
fogadjon minket, hanem félúton jöjjön elénk 
és kezet kézbe fogva, testvéries egvmástér- 
téssel vigyük a város csüriébe. a mi a városé.

Ami a tanács javaslatában foglaltatik, 
az a gazdák sérelme nélkül, sőt az ő osztá­
lyuk érdekeinek egyenesen figyelembevételé­
vel a közjó szempontjából helves útra igazít­
ja a kérdés nigoldását, azért én a tanács ja­
vaslatát elfogadom és javaslom a t. közgyű­
lésnek, hogy egyhangúlag fogadja el.

A vita.
Óriási taps s percekig tartó éljenzés fo­

gadta a hatalmas beszédet, amelv utan./ía- 
konyi Samu szólalt föl. Honorálta Szavay 
fejtegetéseit, de nem helyesli a szám össze­
hasonlításokat, mert azok osztályokat állíta­
nak szembe. A gazdákkal együtt kell megol­
dani a kérdést közmegelégedésre, senkinek 
se legyen keserűsége a megoldás miau. Kéri 
Fejér indítványát elfogadni, amely lényégé­
ben egyező a tanácséval. ,

liinosi Zoltán kifejti, hogy Szavay beszé­
déből osztályellentéteket kiolvasni nem lehet 
Beszél azután arról, hogy a varos 90000 hold 
birtokából 42000 hold a Hortobágy, amelyen 
most ázsiai állapotok vannak. A 12000 hol 
kiszakitása nem rontja meg az a lattenyesz- 
tést, marad még legelőül 30000 hold., ez a bir­
tok egyharmad része, többet a varos nem 
adhat. Ha Fejér indítványa lényegében egye­
ző a tanácséval, miért nem csatlakozik ahoz.

Szávay Gyula, Bakonyi Samu. Jánosi 
Zoltán, Dicsőfi József fölszólalása után rejer 
Ferenc dr. élt a zárszó jogával, miközben ama 
megjegyzésére, hogy a városi part kény­
szereszközökkel dolgozik, azzal, hogy part­
kérdéssé tette az ügyet, óriási zai es lárma 
tört ki, amely percekig tartott.

— Mi köze hozzá — hangzott az inge­
rült kiáltás. A kavarodásban a főispán csak 
percek múlva tudta helyreállítani a csendet.

Végre szavazásra került a sor. A főis­
pán föltette a kérdést, liogv akik a tanács 
javaslatát elfogadják ,igennel, akik nem, nem­
mel szavaznak, egyben elrendelte a névsze­
rinti szavazást, amit húsznál több bizottsági 
tag kért. A szavazás eredniénve a következő 
volt;

Akik hasznosítanak.
Igen-nel szavaztak:

Aczél, Géza, Aufricht Vilmos. Balkányi 
Ede dr., Balkányi Miklós dr.. Bárdos Géza, 
Békés Lajos, Benkő János, Biczó Gyula, 
Bruckner Ernő dr., Csanak János. Csanak 
József, Csikós Sándor dr.. Csóka Samuel, 
Csurka István, Dávidházy Kálmán. Debre- 
czeni Jenő, Debreczeni Lajos, Doczv Emtl 
dr., Eckstein Márk, Erdődi Lajos, Fáik La­
jos, Ferenczv Gyula dr„ Fisch Lajos., Frater 
Imre dr., Freund Jenő dr., Fürst Ódon, Gaal 
Ferenc, Oajzágó Béla dr., Gara Ahuos Gás­
pár Géza dr., Geréby Pál, Gyorffv Aladár, 
Hegedűs István dr., Hegedűs Jenő. dr., Hoff­
mann Sándor, Horváth János, Illesv (lyula, 
Jánosi Zoltán, Jász! Viktor dr.. Jenev Géza, 
jósa Vince. Kánya Lajos. Kenezv Óvnia dr.. 
Kernhoffer József, Kiss Ignác, Kocsar Gábor 
dr., Komáromy Antal, Komlossv Dezső, Koncz
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Ákos, Kondor Kálmán, Koszorús Kálmán, 
Kovács Aladár, Kovács József polgármester, 
Kovács József dr., Kovács Kálmán. Körner 
Adolf, Löfkovics Artur, Löfkovics Márton 
dr„ Lukács Béla dr., Lusztig Károly, Magoss 
György dr., Mandel Zsigmond, Márk Endre, 
Mayer Jenő, Medgyaszay Miklós. Medgyes- 
sy Lajos, Megyery Pál dr.. Moskovits Miksa 
dr„ Muraközy László, Nagy Jakab, Sz. Nagy 
Kálmán dr., Sz. Nagy Lajos, Nagy Sándor, 
Páify Gábor, Patay József, Petzkó Ernő dr., 
Poroszlay László, Publig Ernő, Radákovich 
Géza, Riesz Henrik, Roncsik Lajos, Rostás 
István, ifj. Schvarcz Vilmos, Sinka Sándor, 
Somossy László, Szabó Elek, Szabó István, 
Szabó Kálmán, Szikszói-Szabó László dr., 
Szántó Győző, Szántó Sámuel. Szávay Gyu­
la, Szent-Királyi Tivadar, Szép József, Szi­
lágyi Imre, Szil ez Ferenc, Szöllős Dezső dr., 
Tafler Ignác, Tatay Ferenc, Tóth István, 
Tóth Emil dr., K. Tóth Mihály dr.. Tüdős 
Kálmán dr., Varga Emil >., Varga Károly, 
Vargha Elemér dr., Vadon Sándor. Vásáry 
István dr., Zádor Lajos, Zelinger Ede, Zöld 
József.

Akik nem hasznosítanak.
Nem-mel szavaztak:
Bacsó Dezső dr., Bakóczv Gábor, Bako­

nyi Samu dr., Balogh István, Balogh István, 
Bükéi Kövesd! Imre, Burger Péter dr., Czif- 
fer Nándor, Deutsch Sámuel, Dicsőfi József, 
Fejér Ferenc dr., Grósz Nagy Ferenc, Haen- 
del Vilmos dr., Herangi Sándor. Herczeg Já­
nos. ifj. Horváth János, Hutfleisz Kázmér, Jó- 
na János, ifj. Jóna János, Kecskés István, Ke­
lemen Gábor, Kenyeres Károly, Kertész Im­
re, ifj. Kertész István, Kertész János, Kertész 
László, Kertész Mihály, Kiss Gyula dr., Kom- 
lóssy Imre dr., Kovács János. Kovács Lajos, 
Medgyessy Ferenc, Ménes Mihály, Mike Fe­
renc, Móricz Ferenc, Nagy Albert, Nagy Pál, 
Pethő István, Polgári Bálint, Révi Nándor dr., 
Rickl Antal, RicM Géza, Szabó Mihály dr., 
Szathmáry Ferenc, Szentesi János. Szikszay 
Lajos, Szilágyi Bálint, Szűcs István. Török 
Bálint, Tüdős János dr., Újlaki Hugó dr., Ung­
vári József, Varjas! Imre, Várav János.

A határozat kimondását viharos éljen­
zéssel, percekig tartó tapssal fogadta az óriá­
si többség. Ekkor már este hét óra volt és 
igy a főispán az ülés folytatását holnap dél­
utánra tűzte ki.

A debreceni magántisztviselők 
szervezkedése

Megalakították a helyi választmányt.
Kedden este tartották meg a debreceni 

magántisztviselők szervezkedő gyűlésüket, a 
melyen a Magántisztviselők Országos szö­
vetsége részéről megjelent Kreutzer Lipót 
dr., a szövetség elnöke és a Magántisztvise­
lők Országos Nyugdijegyesülete részéről 
Pasku Gyula, ennek az egyesületnek a fő- 
tistzviselője.

A gyűlést, amely a Kereskedő Társulat 
dísztermében folyt le, Bárdos Géza. a keres­
kedő Társulat főtitkára nyitotta meg és a 
szervezkedés ügyét, meg a nyugdijkérdést 
meleg figyelmébe ajánlotta a debreceni ma­
gántisztviselőknek.

Puska Gyula részletesen ismertette a 
Magántisztviselők Országos Nyugdijegyesü- 
letének alapszabályait és kérte a jelenlevő­
ket, hogy ezen alkalommal alakítsák meg az 
Egyesület helyi választmányát.

A tetszéssel fogadott előadás után Szé­
kely Alber tbankigazgató fejtegette a Ma­
gántisztviselők országos Nyugdijegyesületé- 
nek kedvezéseit más nyugdíjpénztárakkal, 
különösen a vállalati pénztárakkal szemben. 
Ebben a központi nyugdíjintézetben nincs meg 
a tisztviselők lekötöttsége, boldogulásukat az 
ilyen lekötöttség akárhányszor megakadá­
lyozza és ennek a központi intézménynek 
megvannak az erősségei, régi és kitűnő nyug­
díjpénztára ez a magántisztviselő osztálynak. 
A debreceni magántisztviselők nyomatékos 
figyelmébe ajánlja a kitűnő intézményt, —

Székely igazgató előadását tetszéssel fogad­
ták.

Kreutzer Lipót dr. ismertette ezután az 
1896. óta fennálló Magántisztviselők Orszá­
gos Szövetségének programját, kitért a Szö­
vetség akciójára a magán nyugdíjpénztárak 
ellen, amelyeket most már alaposan meg- 
rendszabályoznak a magyar bíróságok. — A 
szervezkedés szükségességét hangoztatta; a 
magántisztviselők — úgymond — ha felisme­
rik a szervezkedés szükségét, megjavítják je­
len élethelyzetüket és legkönnyebben oldhat­
ják meg nyugdíj-problémájukat. A debreceni 
magántisztviselőknek mind a Szövetség, mind 
a Nyugdijegycsillét felkarolását a lelkűkre 
kötötte.

Bárdos Géza felszólalása után megala­
kult a Nyugdijegyesület helyi választmánya, 
amelynek elnökévé Székely Albert bankigaz­
gatót, titkárrá Kiss Kálmán takarékpénztári 
cégvezetőt választották meg.

Székely Albert megköszönte a bizalmat, 
és a jövendőre nézve felajánlotta munkássá­
gát a magántisztviselő osztály javára.

Nagy kérdések a közgyűlés előtt.
A ma lefolyt rendkívül fontos közgyűlés 

nem nyert befejezést s a Hortobágy haszno­
sítás vitális kérdésében történt örvendetes 
döntés nem mentetne ki azokat az igen nagy 
horderejű kérdéseket, amelyek Debrecen fej­
lődésének föltételei. E nagyjelentőségű ügyek 
között különösen két dolog van, amelyek el­
intézésének helyessége Debrecen boldogulá­
sához, vagy elmaradásához adhatnak okot. 
Ezek egyike a nagyiéta—székelyhídi vasút, 
a másik a kocsiaároló ügye.

Tudvalevő, hogy Debrecen városa évti­
zedeken át valósággal áhítozta azt. hogy a 
Szilágyságot Debrecenhez csatolhassa. Ter­
mészetes is ez a kívánság, mert hiszen min­
denki előtt ismeretesek azok az óriási köz- 
gazdasági előnyök, amelyek ez óriási termő- 
területnek Debrecenhez csatolásával szár­
maznának Debrecenre. Ez érdek mellett evi­
dens érdeke a városnak ez a vasút Debrecen 
vasutpolitikája szempontjából is. Mindezek­
nek az óriási érdekeknek figyelembe vételé­
vel még a kérdést sem szabad föltenni, hogy 
megéri Debrecennek a kért hozzájárulást e 
vasút. Mert mit kér a vasútépítő társaság, a 
mely tényekkel igazolta, hogy a legnagyobb 
készsége meg van a kiépítésre, de teljes le­
hetetlenség azt megépítenie, ha Debrecen vá­
rosa a kért 50000 korona hozzájárulást nem 
adja meg, mert az érintett községek, Koikad, 
Álmosd, Bagamér a maguk lehető hozzájáru­
lását már megadták, de meg jól tudják, hogy 
a vasút nem nekik, hanem Debrecennek első­
rangú, fontos közgazdasági érdeke. Azt sem 
szabad elfelejteni, hogy a társaságnak a De­
recske—nagylétai vonalat, amelyen most csak 
tiz tonnás kocsik járhatnak, 15 tonnás kocsik 
járatására alkalmas elősrangu vonallá kell át­
alakítania.

A mai közgyűlés után, amelyen kifeje­
zést nyert a Hortobágy ügyénél, hogy a köz­
gyűlés megértette a kor követelő szavát s 
meglátta a helyes utat, leheaetlennek tartjuk, 
a tanácsi javaslatot, amely nem kívánja a 
kért hozzájárulást megszavaztatni. Pedig is­
meretes, hogy a közgyűlés és a különböző bi­
zottságok is azzal a hangoztatott intencióval 
szavazták meg előbb a kisebb hozzájárulást, 
mert később, a most bekövetkezett esetben, 
amikor a társaság ez 50000 koronát is kérni 
fogja, a város esetleg újabban felmerült kí­
vánságait is érvényesíthesse s érdekeit minél 
jobban biztosítsa. De bármiként állana is a 
dolog, a székelyhid—nagylétai vasút megépí­
tését akadályozni vagy csak késleltetni a ként 
hozzájárulás megtagadásával, nemcsak hiba, 
de biin volna. A közgyűlés bizonyosan foly­
tatja holnap, amit megkezdett ma. a modern 
fejlődés utján a haladást a város boldogitása 
érdekében.

Ugyancsak hatalmas érdek közgazda- 
sági szociális és város politikai fűződik a

kocsitároló és javító létestéséhez. A Magyar 
Vasúti Forgalmi részvénytársaság óriási 
nemzetközi vállalatának egyik központját 
akarja itt megteremteni. Négy-ötezer vasúti 
kocsit raktároz itt el, azok javítása több száz 
munkást alkalmaz, cégét itt jegyezteti s en­
nek folytán tízezer koronánál nagyobb ösz- 
szeggel járul a községi terhekhez s javító 
telepét gyárrá fejleszti ki. Beláthatatlan szép 
eredményekre nyújt perspektívát ez az aján­
lat. És ekkor előállanak azok, akik rövid lá­
tó szemmel csak néznek s álokoskodással 
tudatlansággal, vagy rossz akarattal kezelik 
a kérdést s azt mondják, hogy ez óriási telep 
létesítésére kért száz hold földet, amelyet 
még ezután kell a társaságnak százezrekkel 
jóvátenni, amely most egy fillért sem hoz, 
birkalegelőként sem jövedelmez semmit, 
minél nagyobb bérért kell odaadni. Van né­
hány embernek bátorsága ilyen bűnös hibát 
elkövetni a város érdeke ellen akkor, amikor 
az elérhető ötezer koronás bérelőnynyel 
szemben százezreket érő haszon kínálkozik.

A közgyűlés azonban bizonyára itt is 
megtalálja a város érdekeit s nem fogadja el 
az álokoskodók álláspontját s nem felejtette 
el a mai közgyűlésen elhangzott hatalmas 
érveket, amelyeket Szávay Gyula beszédé­
ben halmozódtak össze. Ha a közgyűlés kö­
vetkezetes önmagához, ha e beszédnek 
meggyőződésből tapsolt s ha igazán megér­
tette a beszédből a modern kor szellemét, 
elősegíti e két hatalmas nagy dolgot, a szé­
kelyhid—nagylétai vasút és a kocsitároló lé­
tesítését.

Megtagadott orvos-fuvar
A bérkocsisok visszaélései körül.

Abgvan nap, hogy a hatóságok ne fog­
lalkozzanak azokkal a visszaélésekkel, me­
lyeket a bérkocsisok követnek el a nagy ö- 
zönséggel szemben. Hiába éri őket bármily 
nagymérvű pénzbüntetés, semmit sem hasz­
nál, leülik a pénznek megfelelő napokat a 
rendőrségi fogházban s kezdik élűiről a visz- 
szaéléseket. Mintha csak a törvény erejét 
akarnák próbára tenni, vagy a hatóság tehe­
tetlenségét bebizonyítani.

íme a legújabb debreceni bérkocsis 
eset:

Strelinger Győző dr. orvost e hó 25-én 
este, nyolc óra tájban, egy szüléshez hívták 
segédkezni. Lóhalálában készült fel a nagy 
gondot és körültekintést igénylő műtéthez 
és Kiss József 1. számú egyfogatu bérkocsi­
ját akarta igénybe venni, hogy annál hama­
rabb jusson rendr itetési helyére. A bérko­
csis azonban kereken visszautasította a fu­
vart és kijelentette, hogy a Nap-utcába nem 
megy, mert a lova nem azért van, hogy 
agyonkinozza azt.

Az orvos, akit hivatásának tudata türel­
metlenné tett, ekkor arra kérte a bérkocsist, 
hogy legalább addig jöjjön vele, amig a kö­
ves utón haladnak, azután gyalogosan foly­
tatja útját, mert nagy beteghez megy, akinek 
életébe is kerülhet a késedelem. Hiába! Kiss 
József hajthatatlan maradt s az orvosnak gya 
logszerrel kellett kibandukcXnia a Nap-ut­
cába.

Akárha Afrikában, vagy az Ausztráliai 
vademberek között laknánk. Pedig a rend­
őrségünk mintarendőrség s a főkapitány szi­
gora közismert a városban. Ám ez alkalom­
mal kénytelenek vagyunk a módszerében ke­
resni a bajok kutforrását. Ugyanis a bünte­
tések kiszabásában van a hiba. Ne fokozni 
tessék a pénzbüntetést, hanem mindjárt a 
legelső esetben figyelmeztetni a kocsitulaj­
donost, vagy a hajtólegényt, hogy ismételt 
esetekben már igazolványok bevonása lesz



cl4«f '^Ue' tvL (> 'HéCuj
■:M

'áámÍMm

1912. március 29. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG B.

a kimérendő legenyhébb büntetés. Akkor 
majd a bekövetkezendők el fogják venni a 
kedvüket az ilyen „ázsiai kalatidok“-tól és 
visszaélésektől. Mert annyit még is csak meg 
Követelhet a város közönsége a jövedelmező 
bérkocsi ipar kiválasztottaitól, hogy a pénzé­
ért odamehessen, ahová akar.

Az utolsó csütörtöki
felolvasó est

Grandiózus programmal fejezte be a 
rendező bizottság a csütörtöki esték ezidei 
sorozatát ma délután 5 órakor a róm. katli. 
főgimnázium dísztermében. A tágas szálát 
most is, mint rendesen, igen előkelő közönség 
töltötte meg zsúfolásig, ami nemcsak ez es­
ték általános népszerűségét jelenti, hanem 
egyúttal a mai szereplők fényes gárdájának 
is szólott.

A Svetits-intézet tanitónőképzőjének 
énekkara, ez a pompás hanganyaga és még 
pompásabban képzett énekkar nyitotta meg 
a műsort Siklós A. „Kicsi fülemile“ c. szép 
karának összevágó, szépen színezett, gondos 
precíz előadásával, óriási tapsvihart keltve, 
melyből az énekkar mellet méltó rész jut 
tanárának: Mária Izabella nővérnek és a di­
rigensnek: Titz Antal dr. tanárnak is.

Hogy a nagy koncert-termek pódiumán 
is számottevő zenei számokkal folytassuk: 
emlékezzünk meg előbb is a zenede négy ki­
váló tanáráról, akiknek szereplése ezt az es­
tét különösen érdekessé tette Fábry Irma, 
Füredi Samu, Hammerstedt János és Sző 
nyci Ilona volt ez a négy művész. A műsor­
nak három számát töltötték be, mindegyikkel 
nagy gyönyörűséget szerezve a hallgatóság­
nak. Hammerstedt Beethoven „Skót-tánc“, 
és Burghardt „Rondo“ c. darabjait zongo- 
rázta kiváló technikával és tudatos művészi 
felfogással. Füredi három igen szép darabot 
játszott az ő ujjai alatt remekül zengő cellón, 
amihez tökéletes művészettel simult a Fábry 
elsőrangú zongora kísérete. De talán mégis 
legimpozánsabb volt az ének-cello- és zon 
gora-trio (két darab), amelyet Szőnvei, Fü­
redi és Fábry adtak elő ihlettséggel. Mon­
danunk is fölösleges, hogy mindegyik szám 
után elementáris erővel tört ki a taps. amely- 
lyel a magas zenei élvezetben részesített kö­
zönség szívesen adózott mindegyikőjüknek.

Férfi-ének is volt ez estén, még pedig 
kettő. Az egyiket, a magyar dalokat. Szőke 
István adta elő; a másikat, a mű dalokat pe­
dig Medgyessy Dániel, mindkettőjüket Jasze- 
novits István kisérte zongorán kitűnő alkat 
mazkodássail. A Szőke érces, mégis hajié 
kony, meleg bassusa époly szívhez szóló volt 
a kitűnő acusikáju teremben, mint a mily szár 
nyalóan csattogott a Medgyessy lágysággal 
és tömörséggel ékes magas tenorja. Sokáig 
zúgott a taps mind a két szám után.

Külön kiemelést érdemel az a gyönyörű 
zongoraszám, amelyet Boros Anna adott elő. 
Chopin egyik nottarnóját játszotta elegáns

get keltve sok Ízben a mókák ügyes kiélezé­
sével. Falrengető taps volt a jutalma.

Borús Mihály egy novelláját olvasta fel; 
szólott pedig a nóta az élemedett báróról, 
meg a kis cirkuszi csillagról, ki amazt lángra 
gyújtja, de aztán kisül, hogy a kettő: apa és 
leány. A formás apróságot szívesen tapsolta 
a közönség.

Ennyi sok szép szám közül is kimagas­
lott a műsor „piéce de resistante“-ja: Varjas 
Endre a „Vir desideriorum“ címen tartott 
szabadelőadása. A szatmári Irsik-collegium 
országos hirü igazgatója most is. mint a múlt 
kor, magával ragadta a közönséget ragyogó 
eloquentiájával, benső, nemes hevével, filo­
zófiain mélységű de költői hevii gondolatai­
val, művészi előadásával. Mint a cim mu­
tatja: a vágyak, kívánságok emberéről be­
szélt; de arról, aki helyes meglátással isteni 
mértékhez szabja nagy, örökkévaló célokra 
irányzott kívánságait, mint az újszövetség 
Mestere, aki élete szenvedéseivel és vére 
ontásával bizonyította, hogy amit a tömeg 
értéknek tart: az a nulla és amit semmire 
sem becsül: az az igazi érték!

A programra végén, befejezésképen, 
Lóky Béla dr., főgimnáziumi igazgató, a 
rendező bizottság elnöke tartotta meg záró­
beszédét. Mivel a hosszú programra miatt 
(8 óra után ért véget!) kevés idő állitt ren­
delkezésére: csak röviden vázolta az idei es­
ték sikerét, de meleg szavakkal mondott kö­
szönetét e siker részeseinek: a szereplők­
nek, a közönségnek, a rendező-bizottságnak 
és a sajtónak, mely állandó, becses támoga­
tásával oroszlánrészt tarthat belőle ma 
gáénak.

Az egész est fényes sikeréhez méltó volt 
az a gyönyörű zeneszám, amelyet Kiss Béla 
fegyelmezett művészi fokon álló zenekara 
zárta be az idei esték jobbnál jobban sikerült 
sorozatát.

A Zenekonzervatórium hangversenye.
Tegnap tartotta az Arany Bika dísztermében 
második növendékhangversenyét városunk 
egyik legelőkelőbb zeneitanintézete, a P. 
Nagy Zoltán vezetése alatt álló zenekonzer­
vatórium. A hangversenyen Huszár Gabriela 
Kardos Lili, Schenk Klári, Lovász Mici, Sze­
mere Margit, Horváth Ilonka, Szőllös Sándor 
Boros Rózsi, Némety Kata, br. Schönberger 
Aliz, Német Erzsi, Heimlich Ilona képvisel­
ték a zongora tanszakot, Haják Károly he­
gedű művész növendékei közül Krisztiánt, 
Batári Imre, Bélteky Lajos, Nevelős Géza 
és Nagy László működtek közre, mig a sza­
valat! tanfolyam vezetője Kulin Ilonkát állí­
totta a dobogóra. A szereplők mindegyike 
derekasan megállotta helyét. A nagyszám­
ban megjelent előkelő közönség örömmel ál­
lapította meg a növendékek szép haladását, 
a közreműködők szülei pedig meggyőződtek 
arról, hogy gyermekeik zenei nevelését oly 
komoly, céltudatos művésztanárok kezére 
bízták, kik minden igyekezetüket tudásukat 
növendékeiknek szentelik.

Színház és Művészet
A színház műsora.

PÉNTEK: A Kis kávéház, vígjáték.
Bemutató előadás. (C bérlet.) 

SZOMBAT: A kis kávéház, vígjáték, 
(A bérlet.)

VASÁRNAP: Délután A gésák, operett. 
Este A kis k á v é h á z, vígjáték. (Kis 
bérlet.)

A kis kávéház. Érdekes bemutatója lesz 
holnap, pénteken este a debreceni színház­
nak ekkor lesz a premierje Tristan Bernard 
kitűnő vigjátékának, melyet Holtai Jenő for­
dított. A vigjáték-ujdonság sok jó szerepe 
alkalmat nyújt a színészeknek, hogy kelle­
mes estben részesítsék a szinházközönségét. 
A darabot Zilahy igazgató rendezi nagy kö­
rültekintéssel. Papp Etelka, Fabinyi Felicia, 
Vajda Ilonka, Császár Kamilla, Uthy Gizella 
Guthi Sári, Virányi, Kassai, Dési Ligeti, Szé­
kely, Kemény, Békéssi. Máthé és Kelemen 
játszanak nagyobb szerepeket a darabban,

érdeklődésselkönyedséggel, beható értelmezéssel oly áta- melynek premierjét nagy 
lános tetszést aratva, hogy alig akart szép várjak.
játéka után megszűnni a taps, melvet a sab-í Márkus Emília vendégjátéka. Mint mar 
Ionoktól ment egyéni szép játék méltán vál- jelentettük, Márkus Emília, a Nemzeti Szín­

ház nagy művésznője, vasárnap és hétfőn 
vendégszerepelni fog a debreceni színházban 
A művésznő évek óta nem volt Debrecenben 
s most két parádés szerepét játsza el nálunk: 
vasárnap a Boszorkányban Zoraját, hétfőn

(ott ki a hallgatóságtól.
Nagy és mély hatású volt Farkas—Lányi 

melodrámája „Fábián, Rákóczi hadnagya“, 
melyet a róm. kath. főgimnázium zenekará­
nak tiszta, kísérete mellett Kovássy Miklós 
szavalt lelkesen, bensőséggel. Úgy a derék 
zenekar, mint a jeles szavaló ugyancsak ki­
tettek magukért, úgy hogy a remekül sikerült 
szám után sokáig zúgott a taps, melyből is­
mét sok illeti a zenekar kitűnő vezetőjét: 
Etz Antal dr. tanárt.

Ismét nagy diadalt aratott ez estén Vass 
■mlán az ezredes leánya monológjának tem­
peramentumos előadásával, nagy derültsé-

a Kaméliás hölgyben a címszerepet. Mindkét 
előadást bérletszünetben tartja meg az igaz­
gatóság. Jegyeket ez előadásokra a színházi 
pénztái holnaptól kezdve árusít.

Vasárnap délután mérsékelt helyárak­
kal 3 órai kezdettel „A gésák“ operett kerül 
színre elsőrangú kiosztással. Jegyeket ez 
előadáséra a színházi pénztár előre árusit.

— A pápa beteg. Rómából táviratozzak: 
A pápa egészségi állapota az utóbbi napok­
ban csakugyan rosszra fordult, olyannyira, 
hogy Amici tanár, aki a pápa háziorvosát 
helyettesíti, a legteljesebb nyugalmat aján­
lotta a Szentatyának. Ennek következtében 
lemondtak minden nyilvános audenciát. A 
pápának légzőszervei vannak megtámadva, 
de remélik, hogy magas kora ellenére sem 
fenyegeti komolyabb veszedelem.

— Schönberger Brúnó báró kitüntetése.
A király Schönberger Brúnó báró huszár­
ezredest, a debreceni Vilmos huszárezred 
volt parancsnokát, aki jelenleg a 16. lovas­
dandár parancsnoka, a vaskorona III. osz­
tályával tüntette ki.

— öngyilkos grófleány. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Andrássy Katinka grófnő And- 
rássy Gyula gróf leánya ma délután a mel­
lébe lőtt. Sebe nem életveszélyes, de súlyos. 
Tettének oka ismeretlen, mert a család min­
den felvilágosítást megtagad.

— A ministzerelnök Bécsben. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Khuen-Héderváry Károly 
gróf ministzerelnök ma délután Bécsbe uta­
zott, holnap jelenik meg a király előtt, ahol 
bejelenti, hogy a további megbízatást nem 
vállalja. Utóda hir szerint Lukács László lesz, 
aki ma fel is utazott Bécsbe, hogy szükség 
esetén azonnal kihallgatásra jelentkezzék.

— Baleset patkolás közben. Olajos Sán­
dor napszámos tegnapelőtt lovait patkoltatta 
az egyik kovácsmühelyben. Vasalás közben 
egy szög a balcombjába hatolt és azt (elvé­
rezte. Olajos ennek semmiféle komolyságot 
nem tulajdonított, hanem egy kendővel le­
törölte, aztán teljesen megfeledkezett róla. 
Tegnap azonban a szúrás helye dagadni kez­
dett s heves fájdalmak lepték meg Olajost. 
Ma bejött a kórházba, ahol vérmérgezést 
konstatáltak rajta s igen súlyosnak találják 
állapotát.

— Előléptetések a debreceni bíróságnál.
A debreceni kir. törvényszék és az ügyész­
ség egy-egy kiváló tagjának előléptetéséről 
értesít fővárosi tudósitónk. Baróthy József 
kir. törvényszéki bírót ugyanis a VI. fizetési 
osztályba léptették elő, Magoss Kálmán al­
ti gyászt pedig ügyésszé nevezték ki. Mind­
két előléptetésben az igazságszolgáltatás két 
kitűnő tagját érte a kitüntetés, amely a biró- 
ságk őrében általános örömet és megelége­
dést kelt. Úgy Baróthy József, mint Magoss 
Kálmán nagytudásu, kiváló jogász ember, 
akik a debreceni bírói és ügyészi karnak igen 
értékes tagjai. 

Eladó! április hó 15-töl október hó 15-ig való szállításra 1.200 000
darab prima agyag-gép tégla. Kapható Fóliáknál, 
Deák Ferencz-utcza Ö. szám alatt. Telefon 441, szám.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAö 1912, március 29,

— Előadás a Hortobágyról. A Társada- 
lom Tudományi Kör agilis vezetősége az 
aktuális kérdések iránt is meleg érdeklődés­
sel viseltetik s szak és vita ülésein tagjai s 
az érdeklődők jelenlétében vizsgálat tárgyá­
vá teszi. A közel múltban Kovács József dr. 
gazdasági akadémiai tanár tartott felolvasást 
a Hortobágy hasznosításáról s tekintve az 
akkor megnyilvánuló élénk érdeklődést a tu-; 
dós professzor tovább folytatta ezen a ^ té­
ren tanulmányait s e hó 30-án délután 6 óra­
kor a Kereskedelmi Társulat termében máso-, 
dik felolvasását is megtartja, Ugy__a tagokat, j 
mint a szakértőket s az érdeklődőket szive- j 
sen látja a Társadalom Tudományi Kör.

— Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.! 
Értesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc 
utcai izr. templomban az istentisztelet — to­
vábbi rendelkezésig — a kövekező időben 
fog kezdődni. Péntek este 6 órakor; szombat 
déle’őtt 9, délután 4 órakor; köznapon reggel 
egynegyed 7, este egynegyed 7 órakor.

— Eltűnt repülő gép Debrecenben. Nagy 
feltűnést keltett kedden a délelőtti órákban 
az a hir, hogy városunk felett egy francia 
aviatikus dupla fedelű repülő gépjével gya­
korlatozik. Ezrével tódult a sokaság a há­
zakból, iskolákból, hivatalokból az utcákra 
és a nyíltabb terekre, ahonnét óriási magas­
ságban egy repülő gép körvonalai bontakoz­
tak ki, és hosszabb ideig lehetett gyönyör­
ködni ezen rendkívüli eredeti látványban. 
Többen távcsöveken vizsgálva megállapí­
tották, hogy egy teljesen repülő géphez ha­
sonló óriási sárkány lebeg a magasban, me­
lyet Mentze Henrik játék és diszmü áru ke­
reskedő a Piac-utca 38. szám alatt levő fő- 
üzletének udvarán bocsájtott fel. Tegnap 
csütörtökön reggel és délután 4 óra tájban 
ismét feleresztette Mentze Henrik a repülő 
aeroplánját, mely hosszú ideig igen nagy 
magasságban lebegett a város felett. Egy 
erős szél áramlat azonban elszakította az 
erősen megfeszült zsineget és délkeleti 
irányban magával ragadta, meily mind ez 
ideig nem került meg. Ki a repülő aeroplánt 
Mentze Henrik újdonságok áruházának 
Piac-utcai 38. szám alatt levő főüzletébe 
vissza szállítja illő jutalomban részesül.

— örült, vagy szélhámos?! A Csapó­
kertből több rendbeli panasz érkezett a nap 
folyamán a rendőrséghez, hogy egy úri ki­
nézésű ember sorra járta az ottani italméré­
seket és trafikokat és ellenőrző vizsgálatot 
tartott ott. Néhol pénzt is követelt ; ha nem 
kapott, kihúzta stilétes botját és azzal hado­
nászott. A rendőrség a csendőrséggel kar­
öltve nyomoz ez ügyben.

— A köszvétiyes kacsa. Csinos botrányt 
rögtönzött ma reggel úgy 8 óra tájban a la- 
nitó-utca 10. számú ház tulajdonosa. Bement 
Szerepi Ferencné lakója szobájába s előbb 
becsmérlő és becsületsértő kifejezésekkel, 
majd később tetleg is bántalmazta azt. Az 
egész cscte-páténak pedig egy ruca volt az 
okozója, amelyik a féllábára megsántitott. A 
háziak ugyanis azt állították, hogy a rucát 
a lakó gyermekei ütötték meg annvira, hogy 
belesántult. Ez ellen a lakó tiltakozott, majd 
mikor a házigazda gorombáskodni kezdett, 
kiutasította azt lakásából. Étire aztán a gazda 
is, meg felesége is Szerepinénak estek s azt 
agyba-főbe ütötték és a haját is alaposan 
megtépázták. Szerepiné ma feljelentést tett 
a rendőrségen s egy állaorvosi bizonyítványt 
is becsatolt, melyben konstatálva van, hogy 
a kérdéses kacsa nem ütéstől, de nagyfokú 
köszvénytől sántult meg.

Csak Mauthner-Iéle magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számitó gazdák és kertészek j 
még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert 
tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehetséges.

Budapestre utazók
iáját jól felfogott érdekükben cselekszenek 

ha felkeresik az

„Aranysas“ szállodát
a Keleti pályaudvar tőszomszédságában Ba 
ross-tér 19. szám, ahol most újonnan, köz­
ponti fűtésre átalakítva és minden kényelemmel 
berendezett szobák már 3.-- koronától feljebb 
kaphatók. Előre jelze t utasok podgyászait 

díjtalanul behozatom. Telefon 134 — 62.
Földes !i. Imre, szállodás.

Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londont kiáll! 
! ... táson arany éremmel ás oklevéllel.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó^ se- 
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór di-. 
szék, rojtok, csipkék, napernyők és entousj 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza- 
bó Lajos fiai cégnél. j

— Mosó Pongyolák remek színekben és 
óriási választékban 10 korona Halmágyi Sá­
muel divatházában.

— Modern lakások és üzlethelyiségek.
Piac-utca 34. szám alatt a város legforgal­
masabb és legjobb lielyén a főposta mellett 
épülő uj három emeletes modern bérházban 
kiadók. Az összes lakások a legnagyobb ké­
nyelemmel, fürdőszobával, központi fűtéssel, 
külön hideg és meleg vízvezetékkel személy | 
és teher felvonóval, porszívóval, villanyvi­
lágítással és a konyhák külön gáz recheaud 
főző készülékkel vannak ellátva. Értekez­
hetni Hegedűs és Sándor könyvkereskedésé­
ben Kossutli-utca 11. Telefon 54.

. reuma
ellen legjobb 
básiezer a híres

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban Idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bedörzsölósnél a 
fájdalmukat teljesen meg­
szünteti.

Fog- én fejfájást 5°g- --- ---- -
peres alatt megszüntet
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló ée készítő

GRÓSZ HAGY FEREBCZ
gyógyszertárában Kossuth-utcza ». szinh-z melleit

KÖZGAZDASÁG.

— A tehéntej nehezebben emészthető, mint 
az anyatej, mert a csecsemő gyomrában nehéz cso­
móvá sűrűsödik. Ez a sűrűsödés finom részekre 
oszlik, ha „Kufeke* keveredik a tejhez, miáltal az 
könnyebben emészthető lesz és megóvja a kisdedet 
a bélbajoktól. A tehéntej tápci cie is gyarapszik, ha j 
„Kufeke“ kerül bele, még pedig lényegesen. „/űi/rA-e“ ; 
használatával inkább, mint bármilyen más szerrel,1 
elérhető jó szabályozható emésztés valamint a gyer­
mekek pompás fejlődése, a kiknél valósággal meg­
akadályozza a gyakori betegséget.

Budapesti értéktőzsde-!
Magyar hitel
Osztrák hitel . • •
4 százalékos koronajárudók 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

870 — 
664 - 

£0 05 
741- 
492 - 
729 60 
748 — 
787.-

Irányzat:
Magánleszámitolásl kamatláb:

Bécs 4 '/a°/o, Berlin 43/(°/o London 3°/107o-
Budapestl gabonatőzsde.

Sván K. (Strasser és König) itebr. bizományos távirati jelentést

I /

Kincsek Spanyolországban. Az utóbbi 
napokban ismételten kapnak levelet egyes 
magánosok, melyekben egy Madrid melletti 
faluban, vagy környékén letett kincs inek- 
szerzésére hívják fel figyelmüket. Ha aztán 
naiv emberek felülnek ezeknek a csábítások 
nak, pénzt zsarolnak tőlük, vagy mint már 
több esetben történt, a spanyol fővárosba 
csalják őket s ott kifosztják ezeket. Óva int­
jük tehát a nagyközönséget, ne üljön fel a 
szélhámosoknak s az efajta leveleket hagyja 
figyelmen kiviil és semmisítse meg.

— öngyilkos gyengeelméjű legény. Haj­
dúböszörményből jelentik nekünk: Molnár 
József 28 éves legény, akinek gyenge elméjű 
sége városszerte ismert és tudott, ma reggel 
amig szülei távol voltak, lakáséul felakasz­
totta magát. Mire észrevették, már halott 
volt.

— Patkányok egy mészárszékben. Szen­
tesi János mészáros ipartársulati elnök már 
régebben észlelte az egyik izraelita hitköz­
ségi husmérésben, lio"'r a patkányok ott 
annyira elszaporodtak, mikép az esténként 
beszerzett húst végigmászkálják és fogaik­
kal meg is harapdálják. Figyelmeztette e 
végből Rosinger Lajos hitközségi elnököt is, 
aki azonban mit sem telietett az anomáliák 
megszüntetésére. Ma aztán Hajdú Kálmán 
őrsparancsnok a rendőrkapitányságon is be­
jelentette az esetet, ahol a vizsgálat a szo­
morú állapotok megszüntetése végett folya­
matba tétetett.

Éjjeli kifutó fiú
felvétetik

a kiadóhivatalban.

Bura októberre 
„ áprilisra 
„ májusra 

Rozs áprilisra 
Zab októberre .

„ áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengeri 19t2. óv Juli

Irányzat:

14-74 
11.47 
11 45 
10- 
8 3» 
9.78 
8.75 
8.70

Készáru 5—10 magasabb

Névért.
bUU
200
500
200
200
200
400
800
800
200

9SZ- I
talck|| 1911. szelvényekkel Kor.

6U I Deoreczoni Első Tkptár . . • I ybu
876
900

350

20
44
18

Alföldi tkptár..........................................
Ipar és Keresk. bank . . • 1
Közgazdasági bank.................................

17 I Takarék és Hitelintézet .
lft
26

Debreczeni Hitelbank
Általános Forgalmi Bank -

12 1 Bankegyesület . • 78080 
10 1

lstvánmalom . •
Dobr. Helyi vasút .

18 Termény és áruraktár . . • • 2Q010 Debreczeni Gőztéglagyár

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, Úri szobák, Szalonok, 

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tuja.
Jellemző sajátságai :

Harmonikus összhatás,
Mély tüzű színek,
Idővel növekvő szlnklalaknlás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a lebreczeni

Szövetkezete
mint az Országos Központi HitelszBoettiBzef tagja
Hunyadl-u. 17/1?. sz. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú rzönyevek dús választékban kap­

hatók. — Telelőn 968.

A pénzpiac enyhülése. Bécsből jelentik: 
A pénzpiac helyzete pár nap óta ismét kedve­
zőbb. Belga pénzajánlatok érkeztek a piacra 
és mihelyt felszabadulnak a francia vasú i 
kölcsönre adott fedezetek, a francia pénze 
visszaérkezése is várliató. A magánkamatia 
tegnap 4n/ir> százalék volt a múlt heti öt szá­
zalékkal szemben. Kedvező benyomást tett 
az is, lio"^ az ultimó-prolongácional és a 
normális heti ellátásnál a bankokat soKKai 
kisebb összegekig vették igénybe, nun 
mult hetekben.

A bankkamatláb változatlan marad.
Bécsből táviratozzák: Az Osztrak-Magyar 
Bank főtanácsa ma délben ülést tartott ne ­
ben, amelyben a bankkamatláb megva 
tatásának kérdése nem kertiig szóba. A 
nács Pranger jelentését tudomásul vette.

Ingatlanok forgalma.
jklódy János és neje Salánky Eszter ve 

szik Szombathy Sándortól Patai-u 4. s,. 
zat 10400 koronáért.
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«tér ve- 
t. sz. há-

Lukács Pál és neje Tóth Juliánná veszik 
Tokay István és neje Bancsi Máriától Honti- 
utca 8. számú házat 10.100 koronáért.

Vajo Imre és neje veszik Kecskés Jó­
zsef és neje Szilágyi Rózától Bozzai-telepi 
házát 5000 koronáért.

Debreceni Mezőgazdasági gépgyár ve­
szi Kmerich Arnoldtól Vargakerti ingatlanát 
15000 koronáért.

Hevesi Gábor veszi özv. Major Péter- 
nétől Bundi-utca 13. sz. házát 21000 ko 
rónáért.

Horváth Károly dr. és neje Tóth Róza 
veszik Lovász János és Kölcsy Sándor drtól 
165 négyszögöl területű ingatlant 57000 ko­
ronáért.

I

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
K-pbató : A füszerkereskerlelmi réazv. társ.- 

nál Debreozenben.

Tlaits teésaiéL. aaép piros

fi!c

21# Prix-et Stlouß
E'lami aranyé^ 

Nürnberg^0®

émtisztito

.ncs bv p
Wi» jAt 6 <t- is?.*** «-«u ma.

Mating boraimat
husvéton át kihordásra 72 fillérjével lite­

renként árusítom.
Rosenberg Moil

Frohner-szálloda
Naponta dns vllláireggell.

Hl! el Pl _

iiü lessiabfc nyárs iaiazati éa 
0 0

csak a

Rarczagi
agyagiparnál

Eas-eüasgois azereshető be.

Szőlősgazdák figyelmébe.
Ajánlom Rózsa telepemen porha- 

|88 Vesszőket nagy és kis mennyi­
ségben, u. m. Rizling, Ezerjó és Kövi­
dinka.

Értekezhetni Ritsenberg Adelt 
Frohnerszálloda, mint szőlőtulajdonos.

A Debreezeni Első Takarék­
pénztár

B6»

Árverési hirdetmény.
Alólirott kir. közjegyző közhírré 

teszem, hogy az Alföldi Takarékpénz­
tárnál Debrecenben elzálogosított , 8 
darab Debreceni Első Takarékpénztári 
részvény, az Alföldi Takarékpénztár­
nak Debrecenben, Piac-utca 16. sz. a. 
levő üzleti helyiségében tolyó évi 
április hó 4-lfc napján délután 3 óra­
kor közbenjöttöm mellett tartandó 
nyilvános árverésen készpénzfizetés 
és a vételi illetékek viselésének kö­
telezettsége mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek el fog adatni.

Debrecen, 1912 március 28.
Dr. Galánííy János

kir. közjegyző.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

Mihalovíts Jenfi
gyógyszertárában »ebreczeoben.

.-fc. m
is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére, 
valamint finom, puha bőr és fehér teint eléré­
sére és megóvására nincs jobb szappan, mint 
a világhírű „Steckenpferd“ liliomtej-szap- 
pan. Védjegye „Steckenpferd'1, készíti Berg­
mann & Co. ezég Tetschen a/E. — Kapható 
minden gyógyszertár-, drogéria- illatszertár s 
minden c szakmába vágó üzletben. Darabja 

80 fillér cs mindenütt kapható.

a Piac- és Kossuth-utca sarkait 
épült uj palotájába helyezte üt. 

Bejárat

Használj on
i, fejfájás, oilnyilás, hát- és. . . . A

Dr. Borovszky-léle
most már kellemes szagu

BOROLINT.
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra, szépítő és a legjobb fertőtlenítő

Borolin-szappant
Nyálkaoldásra, köhögés és rekedtség ellen

Borolin-cnkorkát.
Ara 20 és 40 fillér.

Debreczenben kapható: Batáry Imre, Harsányt Lajos, Knbek 
Sándor, Mihalovíts Jenő ós Steiner Manó gyógyszertárában Kős- 
pontt drogériában, Balogh M. J„ Deutsch Lajos, Mayer Jenő ós Béla
kereskedőknél és Nagy András keztyü- és sérvkötő-gyaraban

á illV;|fJ I3
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DEBRECZEN1 FÜGGETLEN 1912. március 29.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10I taMg 50 fillér, ««óntól 

ltodén né 6 fillér, a lan- 
Iwebb r...............kiesebb hirdetés 90 flUé

betűből szedett 
, HÓ 1Ö fill. Aeró 

detések előre fizetendők.
TMékl tmdjLko.Sdá.mél t ♦ileisbilyeget oeetoltouttIbL

A Vénkert közepén, pormentes helyen, 
jutányos áron. 584 551—871 négyszögöl
területnek, épületekkel.

Fancsikán, 6. sz. 6Vz hold jö minőségű 
kaszáló

Tégláskeriben 5 ezer négyszögöl egy 
tagban vagy kisebb részekben.

Felvilágosítást készséggel ad Kovács 
János, Jókai-u. 52 , vagy a helyszínén a csősz.

Betöltendő.
Pénztáros kisasszony felvétetik Neuman 

Nándor vegyészeti gyár, Hatvan-u. 8

Kifutó fiú azonnal felvétetik. Czim a 
kiadóhivatalban.

Czimirást, másolást elvállal szép irásu fiata 
ember. Czim a kiadóban.

Egy jó nevelésű, lehetőleg 4 középiskolai 
osztályt végzett, legalább 14 éves, egész­
séges fiú tanulóul felvétetik egy nagy rcj- 
lődésben levő müiparágnál. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Adás-vétel.
Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 

70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
füszerüzletében Piac-utca 38.

Házhelyek
a Kaszás-telep Fancsovics-utcán, 
a vámospércsi-ut közvetlen kö­
zelében igen előnyös feltételek 
mellett eladók. A föld vályogve­
tésre alkalmas. Homok a hely­
színen ingyen áll a telekvevők 
rendelkezésére.

Vevők a Jelzálog és Hitel­
banknál (Piacz-u. 30., földszint) 
jelentkezhetnek, hol a telkekre és 
esetleg az építkezésre megfelelő 
kölcsönt is kaphatnak.

jfTr

'•JUYOFJAzIAXj-

M OLY KA Fi iuLLZibJ

TELEFON
'SfSi 8 20

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a maf 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy prő- 
babevásárlóst eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam \ Telefon 685.

Dns gyöhérzetü, porhajas szölövesszö 
különféle fajokban ezerszámra eladó Po- 
roszlay László bocskaykerti szölötelepéröl. 
Cim : Poroszlay László, Debrtczen, Alföldi 

.Takarékpénztár.

Jókarban levő vaskonyha elköltözés 
olcsón eladó Darabos-u. 48.

miatt

Eladó több alig használt bordó plüss drap­
péba, karnissal együtt, ugyan ott egy fali 
ebédlő óra eladó. Megtekinthető 11—12 
óra között. Piac-u. 42. sz. I. em. hátul.

Lakás.
Mester-ntcza 27. szám alatt epy nagy ló­

istálló kocsiszínnel ápril 1-től kiadó hosz- 
szabb időre.

Iparosoknak I Kiadó egy nagy műhely 
Piacz-u. 47. sz. alatt.

Különféle.
Kosárlonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 

utca 25 Javításokat készítünk.

Megnyílt Budapesten első express gyors el­
intéző üzlet, adásvételi irodája, mely min- 
denemü szakmában dolgozik. Hivatalos 
órák naponta délelőtt 8—12. délután 3—6. 
Murány-utca 48.

Hölgyeim! Felhívom figyelmüket a (rég ismert)
biztos és ártalmatlan Maliid «szépítő 
szerekre. Szeplő, májfolt, minden bőrru- 
titó, nem jön elő s ha van, elmúlik, hasz­
nálatuk által. Mafild-srczhendcs, Mallld- 
cróm, Matlld-szappsn. Főraktár Mihs- 
lovtts Jenő gyógyszertárában és Jósa és 
Jénánál.

300 koronás
és nagyobb évi bérű

it ti I i| 1 • r

19$2 májas 1-től kiadó. 
Értekezhetni a Debreceni Ipar és 

Kereskedelmi Banknál

ITéli kabátot, minden 
^ruhaneműt, szőnyeget.

Mindent elvállalunk nyári megőrzésre !

ijéiisár l L
Jfspirin "X

vásárolunk eredeti

— TABLETTÁKBAN —
20 drb. K 1,20

Minden Tablettára az ASPIRIN .zó van rábélyegezve.
Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co., t 
Elberfeld und Leverkusen b. Mstheim a. Rhein.

a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban
S1 ® Ä "* 1 *s

II iozmi, n
JDefiaveonexa.. — TlUesl.«;*«»*»

Gyár és Ízlel Széchényi 42. Caapó-atoca 30. 
Hatvan-niosa 16.

Bolthelyiséget
kisebb üzletnek, lakással (két szobát kony­
hát) keresek május 1-jére bármely jóforgalmu 
utcában. Utcasarok előnyben részesül. Aján­
latokat ármegjelöléssel a kiadóhivatalba tes 

sék intézni.

po

Próbálja meg I — 20 perozenttel megússza a vészt.
Disznója mindég egészséges, ellentálló lesz.

. ipl-mam amlti*». 1
Már az András napi malaczoknak kezdeni kell adni. 

hogy a tavaszi s nyári betegségek el ne vigyék. 
Ajánló informátiót ad : Aragy Lajos, Gombos, Kuczik, Gyar­

mati tivegkereskedö, fiémethy L. sth. részben nagyhizlaló urak 
Debreczenben. Szádeczky László urad. intéző ur Boczonád (He 
vés in.) gróf Zichy Géza letétien!, Goszfonyr Kálmánná Pa Alat- 
íai, gróf Bánfty Dénes Sznagyfalusi, Mihalovits iheieszovádi 
Pallly DeneB takesafalvi, Csapó István Pa lstvántelki (u. p. Föl­
des) Balogh Tihamér Szentkozmai, (up. Ber.-ujfalu) Elek Dezső 
Demccsen, gróf, Degen fold József, Csomaköz, Ilomokitag, Pelei 
Ugrón Ákos, Ugrón Zoltán, fiatfalvi stb. uradalmai. Nagymélt. és 
Itt tzteletü Dr. Balilazár Ltzsó püspök ur Debreczen, Nt. Rácz 
Lajos ref. lelkész vr Micske, fótiszt. Lovischek Mihály Karász, 

„í*. Szűcs László ref. lelkész Csatár, Pospiss Géza föld. ur Pa Kettős [u p. Mezó-Sas] s Békés 
vmegyénckjjmnjdnem minden nagy es kisbirtokossá.

Számtalan ellamerö levéli
Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerésznél (Tisza- 

palota] és Jósa Jóna drogériájában. 1 do oz 2 korona.
figyelmeztetés : Ne tessék e t holmi vásári portékával összetéveszteni, bár nem állítom,

Ihogy ezzel a sertésvész problémája meg van oldva, de a hirdetett svindhk közt, egyedül bír komoly 
gyógyértékkel mit aránylag kia hirdetései elért elterjedtsege bizonyít legjobban,

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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